

立體思維是指跳出點、線、面的限制,能全方位去思考問題的思維方式,也就是要“立起來思考”。對文學創作來說,要變一維為多維,深挖主題,拓寬領域,提高藝術性和幽默感。立體思維具有多級性、系統性、整體性的特點,《八十年代無伴奏23章》這組微型小說具有明顯的立體思維的特點。

在小說中人物是靈魂,在進行小說閱讀時,只有抓住人物形象,才能更有效地解讀文本,在文學寫作中,只有精彩的人物形象塑造才能升華小說的主題,提高小說的藝術性。在《八十年代無伴奏23章》這組小說中,冰凌通過人物的塑造來體現了立體思維。

1.全方位塑造人物

小說多角度全方位塑造人物是指通過各種藝術手段,從各個角度對人物進行外貌描寫、心理描寫、動作描寫和環境描寫等,既能塑造人物的形象,更能以立體的思維間接地表現社會現實,深化主題,增加幽默感。

如《京城的哥》,“我”剛到出租車停靠站,一輛“灰色現代的士”開來,這個道具的運用,年代的特徵馬上顯現出來,時代背景頓出。從車上跳下一位四十多歲的哥,然後作者對這位的哥做了外貌描寫:“平頭、壯實、闊嘴厚唇”,平頭既顯得樸實,又體現出時代的特徵,那是當年的風尚;壯實表示正壯年,身體好,和前文的“跳”以及下文的一系列動作相照應;闊嘴厚唇的人應該是不善言辭的,和下文的哥談天說地形成鮮明對比,表現出濃重幽默感。接着作者用了一系列的動詞來描寫這位的哥:(一把)拎起,(穩穩的)放進,(一)拍手、說、劃過、開進、抱起,(昂頭)喝、問,表現出的哥壯實幹練、熟練精巧,為人熱情豪爽,為下文的高談闊論奠定基礎。然後就是語言描寫,問“我”是從哪里來的,評價國家領導人對福建工作的肯定,還對美國政治及生活觀念進行評價,當“我”問他是哪里人時,他說是順義人,還解釋說是皇城後花園的。的哥和“我”這一系列的風馬牛不相及的對話,真實地表現出人們對國家政治抱有空前的熱情,對國外的好奇猜度和任性的理解,表現出北京人的熱情好客和開朗可愛。

作者通過多種描寫手法,全方位地塑造了立體感很強的的哥形象,不僅表現出的哥的性格特點,也體現出當時獨有的時代特色,幽默感十足。

《項鍊》作者首先描寫了假項鍊做工的精巧以至於以假亂真,為下文做好鋪墊。然後描寫了路小曼買假項鍊時的心理活動和動作,她站在櫃檯前,雙手捧着項鍊,難以釋手,在售貨員再三催促下,只好交還,轉身離去。都到門口,駐足,一咬牙,轉身,疾步返回,掏出錢夾,抽出一張五十元的票子,扔在櫃檯,抓過項鍊,緊握在手里,跑回家去。一系列動作描寫表現出她對項鍊的喜爱(即使是真的),對金錢的不捨(哪怕是五十元)。但是情感戰勝了理智,下了很大的決心,生怕自己後悔,生怕這個項鍊被別人搶走而不屬於自己。通過動作描寫把路小曼的性格和情感表現得淋漓盡致,也為下文搶回項鍊作鋪墊。接下來描寫了她戴項鍊上班的情形,故意穿上漂亮的低領的連衣裙,是為了突出項鍊。抹了潤膚霜,照了半天鏡子,抿嘴笑着去上班,相當滿意,感覺非常好。當同事馬麗看到項鍊並詢問是幾K的時候,路小曼手掩項鍊,說不告訴你,既作小女人嬌羞之態,又表現怕被看出破綻,既不說真話,也不說假話,小女人的心思表現到極致。周末晚上和女友跳完廣場舞之後回家,項鍊被搶了,當發現搶項鍊的女子很瘦時,路小曼冲了過去,當馬上要追上那個女子時,路小曼伸手抓她的衣領,沒想到扯下那個女子脖子上的項鍊,更沒想到的是這條項鍊竟然是真的!

由於作者對路小曼的全方位的描寫,由於做足了鋪墊,使小說的結尾充

人物塑造架構的立體思維 —析冰凌幽默小說八十年代無伴奏23章

孫新運

滿了幽默感,令人忍俊不禁,讀者也被作品高超的藝術性所折服,更表現出那個時代獨有的氛圍和氣息。

2.讓次要人物亮起來

次要人物是能夠凸顯人物質量,表達思想感情,使主要人物愈加鮮明,配合主要人物以形成形象體系的人物,是情節的構成和表現主要人物性格不可缺少的因素。次要人物是主要人物的對立面,為主要人物的活動提供了最可靠的依據和最廣闊的舞臺,並對主要人物起着對比、襯托作用。

如《摩根律師》,從題目上看很明顯摩根律師是主要人物,但是作者對次要人物凱瑞老太太的刻畫絲毫不遜色。作者首先概括介紹了凱瑞老太太的身世和生存狀況,為情節的展開奠定了基礎。然後介紹了凱瑞老太太的很有趣的個性,走路磨磨蹭蹭,開車風馳電掣,讓讀者預感到這個老太太是一個有故事的人,讓讀者對接下來的情節充滿期待。凱瑞老太太因為地產稅去找摩根律師,當摩根律師說無能為力時,凱瑞老太太就用愛稱稱呼摩根律師,並請求摩根律師幫她,並且表示她都七十歲了,活不了幾年了,摩根律師的貪念被勾起來,和凱瑞老太太簽了一份協議,他幫凱瑞老太太償還貸款,幫她交地產稅,等凱瑞老太太去世後把她的房子據為己有。可凱瑞老太太活了十年又十年,九十歲時吃了一大盤巧克力生日蛋糕,九十五歲生日時還切開了巧克力大蛋糕,並堅信肯定能活到一百歲。

作者通過描寫使次要人物凱瑞老太太亮了起來,通過她人物形象的成功塑造,把主要人物的對立面鮮亮得塑造出來,通過比照把小說的結構立體地架構起來,使小說的幽默感大增,同時也深化了主題。

如《特異功能》,盤小兵升任主任以後,還像以前那麼質樸,依然那麼說說笑笑,依然打水掃地,表面上什麼也沒有變化,大家都稱讚他沒有官架。但是一有空他就在寫字,大家紛紛猜測,盤小兵都否認,他說只是在練字,至於練什麼字他閉口不說。老主任進門得知詳情後,就猜肯定是:同意啦、研究啦、閱閱、盤小兵。盤小兵驚恐之中握在手中的紙掉在地上,大家撿起來看,真如老主任說的,大家都覺得老主任有“特異功能”。

在小說中盤小兵是主要人物,而作為次要人物的老主任的形象也是鮮活而成功的,盤小兵外表的謙遜遮不住内心對官位的向往和受用,表現出他內心的官本位思想。如果僅此而已的話,小說的內涵不是很厚重。作者又刻畫了一個次要人物老主任,通過已經下台的老主任對盤小兵的猜測,可以推測出當年老主任的做派和現在失去官位的心理狀態,不僅拓寬了小說所反映的生活面,還深化了主題,揭示了多層次的主旨,更具幽默感和諷刺性。

《講稿》的主人公是陶干事,但是對沙主任這個次要人物的塑造也是非常精彩的,凸顯了作品的立體思維,增加了幽默感。《“騙子”》中的少婦是次要人物,但是塑造的也很成功,成為了他的對照,建立起立體思維,提高作品的藝術性。

3.塑造群像

塑造群像是指文學藝術作品中所表現的一群人物的形象,通過塑造群像可以揭示問題的普遍性,從社會生活的一個角落反映社會現實。小說塑造人物形象不僅僅是塑造那個主要人物,還要照顧到背景性的其他人物的表現,把鏡頭也聚焦到他們的身上,所塑造的是一群人的形象。通過群像的塑造,體現作品主題的多層次性,表現出作者的立體思維。

如《人與鼠》,小孟居住的板樓鬧鼠,老鼠惡貫滿盈,居民們痛恨不已,各顯神通,捉拿老鼠。小孟用鼠籠抓住一只老鼠,拿到板樓前的空場上示眾,居民們圍觀觀討,大快人心。為瞭解心頭之恨,衆說紛紛,各種方法輪番上陣來折磨這只老鼠,以老鼠最大的痛苦換來居民們的快意。最後把老鼠的尾巴點着了,老鼠痛苦慘叫着衝出鐵絲籠,竄進板樓,把板樓點着了。

看了這篇小說想起魯迅的小說《示衆》,小說敘述了巡警綁住犯人遊街的故事節,可魯迅的很多筆墨用在那些看熱鬧的人,塑造了人物群像。《人與鼠》也是通過板樓居民們的群像的塑造,表現了衆多人物的形象,表現出幸災樂禍地欣賞別人的痛苦,引來了自己更大的痛苦的主題,對主題進行了深層的展示,也突出了深層的幽默感,表現出作者的立體思維。

《參加校慶》田渠成興奮地去參加校慶,剛進校門就遇見了做報社記者的同學——以前的謝崇武,現在的查理謝,他問田渠成:“你也來了?”從問話中感覺出查理謝的高調和對田渠成也來了的驚訝,查理謝掏出燙金名片,高調介紹自己,並心不在焉地隨便問問田渠成干什么呢,當得知田渠成辦廠,馬上說登廣告和寫報告文學都行。這時出現了一位女教師,查理謝掏出請柬向女教師晃了晃,逕直走向貴賓席。當田渠成也跟着過去時,女教師不失禮貌地叫住他,向他索要請柬,當田渠成回答沒有請柬時,女教師笑容可掬地請他到後面的校友席就坐。田渠成拿出空白支票,寫上六位數,讓她教給校長。一會就見校長雙手抓住支票,對着話筒高喊,感謝田渠成的捐款,並恭敬地請田渠成上主席臺就坐。女教師也熱情地引導田渠成走上主席臺。

小說主人公田渠成,和查理謝、女教師、校長的人物形象塑造都非常成功,真實鮮活,栩栩如生,通過群像的塑造多層次地揭示了社會的世俗,表現出社會的背景,從而更有立體感地揭示主題,給讀者留下深刻的印象,也提高了小小說的藝術性和幽默感。

《紅眼病》是對辦公室所有人的群像的塑造,表現了人們心理的不平衡,什麼都攀比,得紅眼病也攀比,真正的“紅眼病”,利用雙關的手法,表現出正常與反常的悖反,增強了幽默感,深化了主題。《“喜訊”》被評為貧困縣成了喜訊,縣鄉各級領導都乘坐着“皇冠”“丰田”車,高喊着自己的鄉是貧困鄉,為全縣掙來貧困縣這個稱號的縣長和主任成了功臣。掙來的國家補貼的這塊肥肉,下面各鄉都要分得一杯羹,同樣也是群像的塑造。這簡直是滑稽透頂的集體上演的喜劇,表現出基層領導機構的悖反和荒謬,讓人覺得可笑但笑不出來,留給讀者的只有深刻的反思。

《打火機》“0”的猜想》《伯樂》也是通過對群像的塑造,建構起立體的思維,體現出強烈的幽默感。《老趙和老衛》塑造了老趙和老衛全家在特殊時代的所作所為,又描寫了新時代小趙和小衛的戲謔和玩笑,通過兩代人的不同經歷,反映了兩個時代的不同特徵,顯示出時代的進步,也充滿戲劇性。

4.潛在人物的塑造

潛在人物又稱“虛的人物”、“暗的人物”,是指在情節發展中未直接出場露面,但對事態的發展起一定的作用的人物,有的甚至控制着事態的發展。通過明的人物的談話、印象、猜測、感受等反映出來。潛在的人物在作品中有重要的地位,可以展現社會背景,深化作品的主題。潛在人物與明的人物相結合,虛實互參,明暗對照,加大了作品的容量,有利于反映生活的複雜性,使作品達到更高的審美境界。

如《柳暗花明》老惲向姜主任反映前年出版的《山村煙雨》還有五萬多冊沒有賣出去,姜主任讓撕去封面,重新設計,更換書名為《黃昏,一個少婦闖進光棍村》,書價提高兩倍,訂單突破15萬冊。姜主任還說再印,要多少印多少,要滿足廣大讀者的需求。

小說中只出現了兩個人物,老惲和姜主任,但是小說中隱含着無數潛在人物,那就是各書店、書屋的老闆和銷售人員,他們接到宣傳單就訂貨,就是沖着《黃昏,一個少婦闖進光棍村》這個書名去的。他們為什麼看到書名就敢大量地定購圖書,就是因為對更深一層潛在人物——讀者口味的揣度,他們知道定這些書不但不會賠,還能大賺一把。這些潛在人物雖然都沒有出場,但是通過老惲和姜主任的對話就勾畫出這些潛在人物的形象,通過噱頭吸引人,不是出版商興趣低下,只是他們迎合了大眾低劣的口味。作者通過這些隱藏在暗地里的人物的描寫,諷刺了社會閱讀的低俗品味,使作者利用有限的篇幅,反映複雜的、廣闊的社會內容,建立起立體思維,充滿豐富的幽默感。

如《功在文外》言秘書六易其稿都被果局長斃掉,還把甘主任狠批一頓,命他火速用車把正在休假的老貢調來。老貢明白了甘主任的來意,馬上問是哪位局長作報告,當得知是果局長時,按照果局長的習慣要求,三下五除二寫出綱要,中午就殺青。當言秘書五體投地地請教時,老貢說:“攻在文外”。

“攻在文外”的意思是為領導寫稿,要瞭解領導的特點,能夠抓住當下領導講話的大方向,他們習慣的講話方式。老貢給果局長擬的提綱:“一個認識;兩個提高;三個同步;四大目標;五件大事;六項任務;七條措施;八個解決……”可以瞭解到果局長講話稿的特點不過是按現成的套路,運用一些大而空的理論和口號,喊得震天響,一點實際作用都沒有。作者的立意和諷刺意味並沒有到此為止,作者又深挖了一層,這一層的挖掘更體現出作品的立體思維,更加深了對主題意蘊的挖掘,也加大了諷刺意蘊,使小小說更耐看了,也提升了藝術水準。這個深挖的契機就是當他得知要為領導寫稿的時候問了一句:“哪位作報告?”這疑問揭示出還有很多潛在的人物,很多領導,他們雖然各有各的特點,但是他們的共性就是形式化、套路化,更加深了對有些領導作報告的認識,這些報告沒有實質內容,不解決實際問題,又臭又長。思維的立體性頓出,藝術性也随之提升,幽默感也大大增強。

冰凌八十年代無伴奏23章這組幽默小說,通過人物塑造,架構起立體思維,表現出八十年代剛改革開放的時候,中國出現的種種新生事物與新的變化,以及讓人啼笑皆非的社會亂象。也表現出人們的思想變化。使作品更有廣度、高度和深度。

孫新運,著名文學評論家,遼寧丹東人,畢業于瀋陽師範大學漢語言文學專業。現為遼東學院漢語言文學系副教授。遼寧省作家協會會員,遼寧省修辭學會會員,丹東市語言學會理事。近年來發表了大量文學評論,主持和參研了多項重要課題,著有《孫新運評論集》《蔡楠小說論》《解讀楊曉敏》等。

(作者近影)

